



08

市场星报电子版 www.scxb.com.cn  
安徽财经网 www.ahcaijing.com

安徽开发区

开放先行区 经济主战场

市场星报

第111期

2020年11月30日 星期一  
星级编辑/宋才华  
组版/胡燕舞 校对/刘 军

安徽开发区

开放先行区 经济主战场

09

市场星报电子版 www.scxb.com.cn  
安徽财经网 www.ahcaijing.com

# 勇立潮头，聚力“一新一轻一重”产业集群 乘势而上，创长三角高质量发展示范开发区

## 安徽省商务厅“精准服务进园区”行动走进新芜经济开发区



新芜经开区全景图 开发区供图

### 精准对接 助力开发区高质量发展

在“精准服务进园区”行动中，省商务厅权益向新芜经开区介绍了省商务厅开发区处相关服务工作。

——稳外资稳外贸，提升开发区开放水平。加大稳外资稳外贸工作力度，将发展外资外贸作为开发区建设水平的重要衡量标准，引导开发区在贸易投资促进服务水平提升方面采取更加有力的措施；新芜经开区获批国际合作产业园，要加快推进国际合作园区规划及招商引资工作。

——鼓励开发区申请创建综合保税区外贸转型升级基地、跨境电子商务平台，发挥安徽自贸区优势，新芜经开区作为省级重点开发区，省商务厅将支持推动开发区与自贸区综合保税区的协同发展。

——力争综合考评争先进位。开展考评工作以来，新芜经开区考核成绩在全省18家培育期开发区中的成绩比较靠前，商务部已新修订开发区考核升级办法，希望新芜经开区学习新考核办法，力求培育升级取得突破。

——世界制造业大会项目合作部设在省商务厅开发区处，每年制造业大会上新芜经开区能够报送更多项目。

——突出区位一体，推动开发区协同发展。通过长三角开发区协同发展联盟平台，加强新芜经开区长三角招商引资对外合作。

——明年是“十四五”开局之年，省商务厅开发区处将针对重点开发区开展大调研大讨论活动，制定“十四五”开发区发展规划。

——强化开发区非公党建工作，新芜经开区可以积极申报2021年全省园区非公企业党建工作现场会。

——突出需求导向，加深服务精准度，省商务厅作为“四送一服”牵头单位之一，助力新芜经开区落实“四送一服”相关要求。

### 抢抓国家战略机遇 提供更丰富的招商对接

安徽省开发区协会常务副秘书长冯培林介绍协会工作安排。

冯培林说，2020年，安徽省开发区协会建立全省开发区专家库，为开发区决策咨询考核评价和专项评审提供智力支持。

冯培林建议新芜经开区抢抓长三角一体化国家战略，通过长三角开发区联盟主动加强长三角城市开发区合作对接。此外，通过中国国际投资促进会

### 金融服务发力开发区建设

国家开发银行安徽分行客户三处副处长张宇驰向新芜经开区介绍了针对开发区的支持模式和相关产品。针对开发区内生产基础设施、公共基础设施、生活配套设施、生态环境治理、智慧园区为重点的新基建项目五大类予以重点支持。

据悉，2019年以来，国开行主要通过PPP、三统筹等市场化模式向合肥、宿州、阜阳、芜湖、桐城等地开发区项目，累计发放贷款26亿元。

### 把开发区打造成高质量发展新增长极

安徽省开发区协会吴贻会长说，省商务厅“精准服务进园区”行动走进新芜经开区，实地看到新芜经开区产业质量、产品质量不断提升向高端迈进，汽车零部件产业、航空产业发展迅猛，令人耳目一新。

近年来，新芜经开区认真落实省委省政府以及省商务厅全年工作要点，取得了一个又一个新发展成就，制造业从制造向智造、数字化转型升级，着力打造“一新一轻一重”产业体系。尤其是今年10月，在省商务厅大力支持下，新芜经开区获批中西（新芜）国际合作汽车零部件产业园，对外开放水平又迈上了新台阶。

良好平台，获取相关数据和信息，助力开发区发展。

积极参加长三角开发区协调发展联盟相关活动，今年10月份在长三角开发区合作共建与联动创新高峰论坛上，中新苏滁高新技术产业开发区就被授牌为“长三角共建省际国际合作示范园”。

冯培林说，协会将围绕着开发区的工作职能做好服务，充分利用平台资源，为全省开发平台提供更加丰富的招商对接。

今年，国开行同商务部共同签署《关于推进国家级经济技术开发区创新提升推进高质量发展合作备忘录》，支持经开区优化产业布局、拓展城市功能，提升发展质量和效益。在省商务厅的指导和支持下，双方联合转发通知推动全省开发区融资工作，安徽分行组织对全省50余个开发区（园区）进行了对接走访，并由行领导带队赴芜湖、安庆等地开发区开展现场调研。

新芜经开区提出要打造成为长三角一体化发展的示范园区，下一步新芜经开区要坚持高起点规划、高标准建设、高质量招商，把开发区真正打造成高质量发展新的增长极。

芜湖湾沚区经信局长，新芜经开区管委会党工委副书记、副主任王邦春认为，此次省商务厅“精准服务进园区”行动既有开发区和商务厅具体工作的精准对接，又有项目申报和长三角开发区协同发展，还有国开行的金融服务、专家学者的政策解读建言献策，可以说是“精准到位”，为经开区高质量发展点燃了引擎，指明了方向。

### 鼓励干事创业 切实解决问题

工业作为经济发展的根基柱石，在此次“精准服务进园区”行动期间，市场星报、安徽财经网记者来到“一新一轻一重”产业的代表企业，倾听企业声音。

#### 强振汽车紧固件： 产品覆盖整车多个关键领域



芜湖强振汽车紧固件有限公司先进设备

干净明亮的毛坯成型车间，循环利用的油池，高度智能化的性能实验室……新芜经开区芜湖强振汽车紧固件有限公司令人一改对汽车配件零件工厂的印象。

芜湖强振汽车紧固件有限公司是专业从事高端汽车紧固件研发、制造、销售和服务于一体的多功能现代化企业，服务于国内外20多家知名汽车整车与零部件企业。产品范围覆盖整车车身、底盘、发动机、变速箱等关键领域，累计开发和生产出高强度、高精度、耐高温等紧固件3000多种。

芜湖强振汽车紧固件有限公司董事长戴其海是浙江温州人，他告诉记者，公司落地新芜经开区已有十六年，“政府给企业营造了良好环境，周边气候、自然环境都不错，生活宜居，所以我们常在朋友圈或者老家做企业的朋友中做一些推广，让他们到这里来发展，比如沃德公司，就是推荐而来。”

#### 卓尔航空： 无人机螺旋桨市场“大哥大”



安徽卓尔航空科技有限公司生产的螺旋桨产品

安徽卓尔航空科技有限公司为国内同行业中门类最齐全的无人机螺旋桨研发制造企业。项目总投资5亿元，整体由郑州搬迁至芜湖航空产业园。公司主要产品为碳纤维无人机用桨、电动恒速变距桨、木质桨、注塑桨等，拥有螺旋桨多个领域的独立研发产品，产品超过1000种，占据了全国95%以上的无人机螺旋桨市场份额，是该行业中“大哥大”。

卓尔航空董事长南雍说：“我们寻求发展，多年前当地政府要寻找飞机三大部件发动机、机身和螺旋桨的生产企业来芜落地，当时螺旋桨民营企业全国只有卓尔一家。当地政府给了我们很多优惠政策：大厂房免费使用五年，企业搬家费用政府买单，职工来了生活问题都解决，大伙来了一看山清水秀，全家都搬来了。”南雍实实在在感受到了开发区管委会的工作作风：“他们鼓励我们干事创业的精神，有什么问题管委会都能切切实实地解决。”

#### 新闻延伸

2020年1-10月，新芜经开区规模工业企业产值同比增长8%，规模工业增加值同比增长11.2%，固定资产投资同比增长18%，技改投资增长50%，实现进出口总额3亿美元、税收收入16.87亿元。面向“十四五”，新芜经开区聚力“一体化”、聚焦“高质量”，以争创“国家级经开区”为己任，高标准建设国际航空器维修保障中心、空港保税物流中心，国家汽车零部件产业基地、长三角

#### 德力西电气： 龙头企业带动50家配套企业落户发展



德力西全系列产品展示墙

德力西电气（芜湖）有限公司成立于2011年9月，是德力西电气公司的全资子公司，投资总额20.8亿元人民币。德力西电气（芜湖）有限公司

是施耐德电气在全球最好的工厂，是安徽省民营百强企业。公司主要生产各类断路器、漏电保护器、接触器等低压电器产品，销售覆盖中国地区及海外市场。

德力西电气入驻以来吸引产业链50多家配套企业相继落户新芜经开区及德力西配套产业园，配套企业总产值超20亿元，已形成电子电器产业集群。全部达产后公司年产值达50亿元，将同园区配套企业形成“百亿”级别的电子电器产业集群。

德力西电气（芜湖）有限公司一厂生产部经理叶永萍告诉记者，自己以前在江浙打工，德力西落地湾沚区后，就回到家乡工作，一个月工资近万元。公司有五六千名员工，配套企业能带动万人就业。

#### 雄名航空科工： 国内唯一同时设计加工三种“精密端齿”企业



雄名航空科工(芜湖)生产的配件

雄名航空科工于2011年开始对端面弧齿、端面直齿和端面扇形齿进行研发、设计和制造，打造出“精密端齿”和“航空精密加工”两张名片。

目前航空发动机、燃气轮机、涡轮压缩机的转子端齿和精密机械分度定位端齿项目分别下线，核电和机车项目正在试样。产品已被中航工业、中船重工、新奥集团、金通灵、三一、马扎克、霄特等代表性企业所应用。雄名航空科工办公室主任王兵兵说，雄名是国内唯一一家可以同时设计制造三种精密端齿——端面弧齿、端面直齿和端面扇形齿的生产型企业，掌握了精密的端齿技术，有端齿加工设备的设计能力。2017年，雄名从上海搬迁至新芜经开区，开发区成立了芜湖航空产业园，从整机制造到零部件制造形成了一定产业链。“从厂房场地使用、政策申报、研发投入、人才团队补贴甚至住房、个人所得税减免政策，新芜经开区方面考虑得非常周到，让企业迅速投入到生产发展中。”王兵兵说。

康智慧生活产业制造基地、国家通用航空产业综合示范基地的“两中心三基地”，打造长三角高质量发展示范开发区。力争到2025年，实现园区工业总产值、全区销售收入各翻一番，分别形成1个1000亿、1个800亿级、1个500亿级的产业集群，1家100亿级以上企业，2家50亿级以上企业，20家10亿级以上企业，全区财政收入达50亿元。

### 坚定自身定位形成“一新一轻一重”产业体系

新芜经开区为何能取得这样的成绩？

在新芜经开区管委会副主任胡澎看来，新芜经开区在招商引资上坚定自身产业定位，不随着项目而变，形成了特色鲜明的产业体系。

抓传统产业转型升级，同时抓战略性新兴产业发展壮大，逐步形成了“一新一轻一重”产业体系，即航空产业、健康生活家居及电子电器产业、汽车零部件及装备制造产业。

“比如小家电行业的聚集要有渠道建设，就是企业的渠道建设，第二是品牌运营、产品规划，围绕小家电这个行业做成在开发区内可以相互匹配的产业集团，产业集群的目标就是让一个单品可以在一定范围内，找到所有的配套企业，然后形成上下游之间的相互衔接匹配。”胡澎说。

围绕着这个产业体系，新芜经开区获批省航空产业军民融合发展基地、航空主题特色小镇、安徽省芜湖市湾沚区生活电器特色产业集群(基地)、省汽车零部件特色产业园。

### 宜业宜居打造产城融合发展样板

招商还要“营商”，新芜经开区通过“最多跑一次”等服务改革助推园区经济跑上快车道。

胡澎表示，近年来，新芜经开区尤其重视营商环境建设，主要领导带头联系服务企业，“四送一服双千工程”深入开展。企业发展服务中心、人力资源服务中心、政务服务中心、金融服务中心，为企业提供全方位、立体式服务。“最多跑一次”、容缺受理、企业投资项目承诺制、“标准地”改革试点，聚焦企业家关心的热点难点问题，切实帮助企业减负减压。

宜业，还要宜居。新芜经开区建立了产城融合的发展样板。建成园区道路110公里，实现基础设施“七通一平”；高标准建设了50万平方米标准化厂房，引进乐泰、佳海工业地产；建成日污水处理能力50000吨的污水处理厂1座。

在人才培养方面，新芜经开区拥有安徽信息工程学院、安徽技师学院等20余家高等院校及职教学院。

此外，园区还拥有芜湖县医院、芜湖县中医院等16家医院；金融机构齐全，境内拥有13家商业银行，被授予中国金融生态县；商务配套完善，拥有东湖开元等3家酒店及世纪广场、德科商业广场等商业网点。